

具有重要地缘战略价值 推行和平多支柱外交政策

# 想当“亚洲瑞士” 蒙古谋求永久中立

相关链接

## 什么是“永久中立国”

对于“永久中立国”，国际法定义为“它的独立和完整完全是由条约担保的，条件是它承诺不参加军事同盟(除抵抗攻击外)，而且也不承担可以间接地使它卷入战争的义务”。瑞士一直是“永久中立国”的典型代表。瑞士地处中欧，面积仅4万多平方公里，人口800多万。瑞士人意识到他们不可能和其它欧洲强国在军事上相抗衡，于是在1515年放弃领土扩张政策而宣布中立。

中立有的得到了国际条约确认，有的则由一国根据国内法自定，当时瑞士的中立属于后者。此后，瑞士国土上又进行了著名的“三十年战争”。1648年战争结束时，瑞士的中立国地位以《威斯特伐利亚条约》的形式正式确立。

但1798年，拿破仑的军队又大举入侵瑞士，直到他兵败滑铁卢，法国人才全部撤出。屡遭劫难之后，瑞士人开始谋求一个永无后顾之忧的安全地位。1815年，《维也纳会议宣言》最终宣布瑞士为欧洲的永久中立国。

瑞士此后一直奉行中立政策，并在两次世界大战中保持中立。近年来，瑞士逐步调整外交政策，由传统的保守中立向“积极中立”过渡。

当前，除瑞士外，奥地利、芬兰、瑞典、土耳其、波斯尼亚等一些国家也实行中立的外交政策。

额勒贝格道尔吉宣誓就任总统 (资料照片)



据媒体报道，蒙古国领导人近来正式提出效仿瑞士，成为“永久中立国”。日本共同社16日报道，蒙古国外长普日布苏伦称，蒙古国政府为缔结有关永久中立的协定正与中俄两国磋商，“两国对蒙古国的立场表示理解”。

蒙古国地处中国和俄罗斯之间，具有重要的地缘战略价值。蒙古国谋求成为“永久中立国”，可能产生哪些影响呢？

蒙古国总统额勒贝格道尔吉9月7日首次提出蒙古国成为“永久中立国”的想法。

额勒贝格道尔吉表示，他认为“永久中立”符合蒙古国的利益，在巩固现有基础的同时，有利于与其他国家发展积极和灵活的关系。

9月8日，蒙古国国家安全委员会(由总统、总理和国家大呼拉尔主席组成)支持这一提议，认为蒙古国应该成为“永久中立国”，实行和平的、多支柱的外交政策，构建平衡的外交关系，维护本国安全和国家核心利益。

9月29日，额勒贝格道尔吉在联合国大会上演讲时强调，蒙古国的永久中立化将“为促进全球的和平、安全和繁荣做出贡献”，并呼吁各方予以支持。

报道称，蒙古国正在推进修改宪法和制定特别法的工作。若成为“永久中立国”，蒙古国与他国进行军事演习将受到限制，参与联合国维和行动中直接行使武力也将受限。

蒙古国北部与俄罗斯接壤，东南西三面与中国为邻，是亚欧大陆具有重要地缘战略价值的国家。近年来，随着蒙古国经济的快速发展，

就是其所谓的“第三邻国”政策。所谓的“第三邻国”并非指一个特定的国家，而是笼统指代某些国家和组织，特别是西方国家和组织及日本、韩国、印度等亚洲国家。

分析人士认为，虽然“永久中立国”在蒙古国外交政策中属于新提法，但应该是“第三邻国”政策的逻辑延伸，而非完全背离。简单来说，“永久中立”与“第三邻国”政策存在共通之处，即着力发展与其他国家的关系，以减少对中俄两个天然邻国的依赖。

对于成为“永久中立国”，蒙古国国内也有反对声音，认为“这是落后于时代的政策”，可能极大限制蒙古国今后的政策选项。 张伟

## 北极圈论坛大会 中国阐明三理念

新华社雷克雅未克10月16日电 为期3天的第三届北极圈论坛大会16日在冰岛开幕，会议将围绕北极的未来进行讨论。

来自50多个国家和地区的1800多名与会者将参与包括北极地区安全、商机与可持续发展、科学合作和研究、原住民权益保障、信息时代北极的变化、全球变暖和北极资源开采、北极渔业和海洋保护等议题的讨论。

中国派出高级别代表团出席此次大会。中国外交部长王毅在大会开幕式上发表视频致辞，提出中国参与北极事务秉持尊重、合作和共赢的三大政策理念。

中国外交部副部长张明率团出席会议并主办题为“中国贡献”的中国国别专题会议。在国别专题会议上，张明介绍了中国的北极活动，并阐释了中国在北极问题上的具体政策主张。

## 靖国神社秋祭 安倍供奉祭品

新华社东京10月17日电 据日本广播协会报道，日本首相安倍晋三17日上午以“内阁总理大臣安倍晋三”的名义，向靖国神社供奉名为“真榊”的祭品。

报道说，靖国神社10月17日至20日举行秋季例行大祭，安倍在此期间将不参拜靖国神社。

安倍2012年底再任首相后，每年春秋例行大祭均向神社供奉祭品，并在2013年底进行参拜，受到包括中韩在内的国际社会强烈反对。

安倍内阁厚生劳动大臣盐崎恭久、众议院议长大岛理森、参议院议长山崎正昭等人当天也向神社供奉祭品。此外，总务大臣高市早苗16日称，秋季例行大祭期间仍将进行参拜。

本报特稿 美国总统奥巴马16日与来访的韩国总统朴槿惠在白宫举行会谈。两国元首表示，美韩同盟关系正处于历史最好时期。奥巴马还澄清了外界有关“美担忧中韩走近”的说法，他表示希望中韩建立稳固关系，正如他希望美中建立稳固关系一样。

奥巴马表示，美韩同盟对朝鲜半岛乃至整个亚太地区都至关重要，他重申美国对韩国的安全和防务承诺从未动摇。

奥巴马表示，他与朴槿惠再次确认两国

## 会晤朴槿惠时强调美韩同盟重要性 奥巴马：乐见中韩关系稳固

均不承认朝鲜为有核国家。他支持朴槿惠为改善韩朝关系所做出的努力。两国将继续敦促朝鲜履行国际义务，实现半岛无核化。

朴槿惠表示，计划11月初举行中日韩三

国首脑会谈，届时“可以举行”与安倍的首脑会谈。如果日韩首脑会谈得以实现，将是两国领导人2012年5月在北京举行首脑会谈以来首次双边会晤。

## 孩子捂着鼻子观看全程 血腥画面是科普还是残忍？ 丹麦动物园当众解剖幼狮引争议

丹麦第三大城市欧登塞一家动物园15日当着是一群小朋友的面解剖了一只被安乐死的幼狮，招来舆论一片讨伐声。

当天适逢丹麦学校秋季假期，逾百名年幼的孩子在家长的带领下入园“围观”，其中一些捂着鼻子目睹了幼狮遭管理员解剖的全过程。

据了解，由于欧登塞动物园的狮子太多，园方今年2月对这只9个月大的幼狮实行了安乐死，并保存于冷库中。该解剖计划自本月初公布以来引起诸多争议，有评论指出此举太血腥，不适合少年儿童观看。

园方这一举动引发舆论谴责，一些网友在社交网站留言认为，以科学之名让年幼的孩子目睹动物解剖过程无助于培养他们对动物的同情心，“许多人正怀着厌恶感看着你们的所作所为……”

面对质疑，园方回应称，当众解剖不仅能让孩子学到动物科学知识，还能教会他们直面生死的道理。

该园动物学家瑟伦森认为，解剖狮子具有教育性质。“解剖不仅能展示狮子的身体构造，还能揭示为什么它是天生的捕猎者。”



孩子们对此非常好奇，这是一次真实的科学体验。”哥本哈根自然教育中心教育与发展主管延森对此表示赞同，她说，解剖能提高孩子们对自然科学的兴趣，也能让他们了解一些自然规律。

11岁的小观众索菲·贝耶尔说：“味道

确实不好闻，但能看到狮子体内的样子还是让我兴奋不已。”

谈及“处死”这只幼狮的原因，园方表示，这只狮子的基因在欧洲范围内的动物园太过普遍，处死它是为保证人工饲养动物的基因多样性，降低近亲繁殖几率。 闫洁